

ПАСТЫРЬ



Подписная цена на „МИКЕМОН” съ русскимъ изданіемъ съ по-
ресыпкою на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., отдельно 25 коп. пла-
тие на годъ 3 руб., на полгода 2 руб.

Гг. иногородные благоволять адресовать свои требования такъ
Въ Квирилы въ редакцію газ. и журнала „МИКЕМОН” и „ПАСТЫРЬ”,
собственный домъ редактора.

Объявленія для напечатанія прінмаются въ редакціи, съ пла-
тою въ размѣрѣ 8 коп. за мѣсто занимаемое строкой пятидн.

№ 20

1884—1893

15—30 Октября

СОДЕРЖАНИЕ. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ: А тдѣ же церковная площадь?—По поводу съѣзда депутатовъ всего духовенства Картали-
но-Кахетинской епархии въ Тифлисѣ съ 8 по 14 октября.—Письмо редактору изъ Кутаисской тюрьмы.—Лѣтопись грузинской церковно-обще-
ственной жизни и разныя извѣстія и замѣтки.

ИРАВСТВЕННО-РЕЛИГІОЗНЫЙ ОТДѢЛЪ. Добротельная жизнь родителей—лучшее наслѣдство дѣтей.

ПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНИЯ. Одинъ изъ опаснейшихъ враговъ грушеваго дерева и борьба съ нимъ.—Американскій способъ защиты фрукто-
выхъ деревьевъ отъ вредныхъ насѣкомыхъ и грибковъ.—Объявление.

А ГДѢ ЖЕ ЦЕРКОВНАЯ ПЛОЩАДЬ?

Кутаисскій каѳедральный Александро-
Невскій соборъ, воздвигнутый глав-
нымъ образомъ на пожертвованія кре-
стьянъ Кутаисской губерніи, въ память
освобожденія ихъ отъ крѣпостной за-
висимости, помѣщается на площади, при-
мыкающей къ городскому бульвару съ
восточной стороны. Первоначально кру-
гомъ собора земли было очень мало. Такъ

какъ пограничные владѣльцы доброволь-
но не хотѣли за плату уступить собору
нужное пространство земли, то Намѣст-
никъ Кавказскій испросилъ Высочай-
шее разрѣшеніе на отчужденіе отъ соб-
ственниковъ нужнаго пространства пло-
щади на законномъ основаніи. Отчужденіе
сдѣлано—и церковь пріобрѣла, согласно
требованію высшаго начальства,—площадь
въ длину кругомъ отъ своихъ стѣнъ не
менѣе 10 саженей.

Эта церковная площадь доселѣ оста-

валась безъ ограды, вслѣдствіе чего на ней не было подобающей чистоты и опрятности. На этой площади вокруг церкви со всѣхъ сторонъ образовались улицы. Постоянное движеніе, толкотня и шумъ часто нарушали благоговѣйное настроеніе молящихся въ соборѣ. Вездѣ принято православные храмы держать въ приличномъ отдаленіи отъ подобныхъ явленій шумной городской жизни. Въ Кутаисѣ всего легче было сдѣлать это въ отношеніи названного каѳедрального собора: слѣдовало только загородить соборный дворъ съ востока и запада, оставивъ свободный проходъ съ юга и съвера по тротуарамъ предъ магазинами. Далѣе можно было украсить эту площадь, по крайней мѣрѣ, по образцу католической церкви въ Кутаисѣ. Но что теперь Управа взялась дѣлать на мѣсто этого? Не думая много, Кутаисская городская управа, не извѣстно на какомъ основаніи, мѣсто, отчужденное по Высочайшему распоряженію, въ соборную площадь, взялась отгораживать по своему усмотрѣнію, оставивъ внутри ограды для собора только 2—3 сажени. На остальныхъ частяхъ соборной площади кругомъ устраиваются тротуары и мостовая подъ городскія улицы.

Оказывается, городская управа еще раньше имѣла намѣреніе оградить пріобрѣтенную отъ Андроникова землю для соборной площади, но продавецъ протестовалъ противъ этого. Дѣло дошло до Сената. Послѣдовало сенатское рѣшеніе — даже два раза — о признаніи этой площади не соборною, а городскою, а потому и не подлежащею огражденію въ пользу собора. И чѣмъ же выходить? Городъ заплатилъ за землю громадную сумму Андроникову, а теперь тотъ же Андрониковъ тебуетъ, на законномъ основаніи, по этой землѣ,

предъ его магазинами провести улицу не-премѣнно шириною въ 10 саженей, при чемъ для собора остается не болѣе 2—3 саж. Видно, какія головы сидѣли тогда во главѣ города!

Чтобы ни сказала на все это Кутаисская городская управа, но внѣ всякаго сомнѣнія, что Высочайшее разрѣшеніе объ отчужденіи смежной земли въ площадь собора послѣдовало не для умноженія городскихъ улицъ, въ чемъ не было и нѣть никакой нужны, — а собственно для расширенія соборной площади, на которой бы можно было свободно устраивать парады и совершать торжественные крестные ходы и проч...

Прот. Д. Гимбашидзе.

По поводу съѣзда депутатовъ всего духовенства
Карталино-Кахетинской епархіи въ Тифлисѣ
съ 8 по 14 октября.

(продолжение *).

Второй вопросъ, которымъ занялось собраніе оо. депутатовъ, касался изысканія средствъ для организаціи при церквяхъ церковныхъ библіотекъ, въ коихъ необходимо будетъ имѣть книги религіознаго содержанія для поднятія и развитія въ народѣ религіознаго духа и, помимо сего, для организаціи библіотекъ епархіальныхъ и благочинническихъ съ устройствомъ при онъыхъ складовъ брошюръ и листковъ религіознаго характера, также образковъ и крестиковъ, годныхъ для продажи и для безмездной раздачи. Это важное предло-

*), "Пастырь" № 19.

женіе Владыки — Экзарха вызвало оживленія и продолжительныя пренія. Одни депутаты находили невозможнымъ устройство библіотекъ при каждой церкви въ виду не имѣнія достаточныхъ средствъ для сего и отсутствія въ народѣ пока охоты къ чтенію книгъ. Нѣкоторые предлагали на первыхъ порахъ ограничиться устройствомъ благочинническихъ библіотекъ въ центрѣ округа, но указывали на отсутствіе книгъ популярно обработанныхъ для народнаго чтенія на грузинскомъ языке. Трети находили возможнымъ открытие обще-епархиального книжного склада, откуда бы каждый священникъ могъ, по возможности, пользоваться книгами. Но на это возражали другіе, что вслѣдствіе отдаленности большинства церквей отъ каѳедрального города неудобно будетъ пользоваться симъ складомъ. Приводимъ сужденія по сему вопросу нѣкоторыхъ депутатовъ.

Депутатъ о. Джаджанидзе. Признаю важность и пользу библіотекъ при каждой церкви; онѣ принесли бы большую пользу какъ прихожанамъ, такъ и самому причту, который, не имѣя что читать, постепенно опускается часто чуть ли даже до уровня простаго народа и отстаетъ отъ духовныхъ интересовъ. Но откуда взять средства на это по истинѣ полезное дѣло? У самихъ священниковъ своихъ средствъ на это нѣть да и въ церквяхъ мало бываетъ денегъ, коихъ не хватаетъ даже на самыя насущныя ихъ нужды. Пожалуй можно было бы позаимствовать деньги на это отъ состоятельныхъ церквей, но трудно ручаться, чтобы такимъ путемъ не довели мы до бѣдности и ихъ. Лучше всего, по моему мнѣнію, устроить благочинническія библіотеки, изъ коихъ выдавать книги другимъ церквамъ благочинія, но съ тѣмъ, чтобы отъ каждого причта церкви взималось на пополненіе библіотеки по

2 р. ежегодно,—сумма хоть и малая,—но современемъ и отъ сего, повидимому ничтожнаго источника, можно будетъ образовать порядочную библіотеку. Остается только поискать подходящія книги на эту библіотеку. Съ своей стороны, пока, указываю на изданія въ этомъ родѣ прот. Дав. Гамбашидзе и на другія подобныя русскія изданія; но въ будущемъ, есть надежда, что появятся и новыя книги, когда для нихъ, такъ сказать, явится новый рынокъ...

Деп. бл. Логвиновичъ. Въ Карской области, кроме малаго числа русскихъ, живутъ очень много грековъ, для которыхъ грузинскія и русскія изданія не пригодятся, а имъ нужны книги на ихъ же языке, чего не достанешь даже въ цѣломъ имперіи.

Депут. И. Чехуровъ. Если въ Карской области нельзя устроивать библіотеку при церквяхъ, въ виду преобладающаго тамъ греческаго населенія, то это ни сколько не даетъ намъ права не открывать ихъ нигдѣ въ цѣломъ экзархатѣ, гдѣ во множествѣ обрѣтаются читатели какъ на грузинскомъ, такъ и на русск. языке.

Депут. благоч. С. Давидовъ. Устройство епархиальныхъ книжныхъ складовъ, откуда бы можно было получать и крестики, и образки и даже церковную утварь, я считаю весьма полезнымъ, но затрудняюсь указать средства для устройства такого склада. Обязательное требование устройства библіотеки при всѣхъ церквяхъ — нахожу невозможнымъ, въ виду крайней бѣдности церквей и отсутствія подходящихъ книгъ для такихъ библіотекъ. Я не думаю, чтобы народъ могъ пользоваться этими библіотеками, если бы нашлось даже нѣсколько книгъ, подходящихъ для народнаго чтенія. По моему мнѣнію, слѣдовало бы предоставить благочиннымъ и духовенству открывать эти библіотеки, гдѣ только возможно.

Пред. съезда. Устройство обще-епархиального книжного склада отъ насъ требуется обязательно и предлагается изыскать средство по крайней мѣрѣ въ размѣрѣ 3000 руб.

Пр. Д. Гамбашидзе. Счастливъ тотъ депутатъ, который не присутствовалъ на прошлыхъ съѣздахъ; ибо все высказываемое здѣсь ему можетъ казаться новымъ открытиемъ; но для депутата, присутствовавшаго на прошлыхъ съѣздахъ, все это есть лишь повтореніе одного и того же. Говорили и тогда тоже объ открытіи при всѣхъ церквяхъ библиотекъ и постановляли, по возможности открывать ихъ при церквяхъ. Журналъ утверждался,—а библиотекъ никакъ не откроются. И настоящее такое постановленіе духовенства думаю, не приведетъ ни къ чему лучшему. А вотъ что я сказалъ бы съ своей стороны собранію.

Относительно устройства книжнаго епархиальнаго склада, изъ котораго всѣ школы и священники могли бы получать учебники и книги религіозно-нравственнаго содержанія для народа долженъ замѣтить, что оно весьма полезно и необходимо; но для сего духовенству, по моему мнѣнію, не нужно никакихъ особыхъ затратъ и специальныхъ людей. Это дѣло могъ бы принять на себя Грузинскій епархиальный училишный совѣтъ, на обязанности котораго лежитъ полученіе и разсыпка учебниковъ и книгъ, высылаемыхъ Главнымъ Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ. Въ данномъ случаѣ могу сослаться на прекрасный примѣръ Имеретинскаго епархиальнаго училищнаго совѣта, уже заведшаго книжный складъ для своихъ школъ и для прихожанъ церквей.

Но духовенству кромѣ сего книжнаго склада, необходимо имѣть скл.-дѣль всѣхъ церковныхъ принадлежностей, чтобы снабжать ими церкви на болѣе выгодныхъ

условіяхъ. Приобрѣтеніе и покупка церковныхъ вещей у насъ слишкомъ затруднительны. У насъ нѣть ни общества, ни другаго какого либо учрежденія, при помощи которыхъ можно было бы покупать и пріобрѣтать церковныя вещи по сносной цѣнѣ и во всякое время. Кто у насъ торгуетъ этими вещами? Евреи, турки, католики, армяне и многіе другие.

Объ учрежденіи такихъ складовъ я возбудилъ вопросъ еще въ 1885 г., но не добился своей цѣли. Тогдашній экзархъ Грузіи посовѣтовалъ мнѣ взяться за это дѣло самому, въ видѣ опыта. Опытъ мнѣ показалъ блестящіе результаты. Вещи получаются по самой сходной цѣнѣ, къ моему удивленію, иногда и общество распространенія христіанства на Кавказѣ обращалось ко мнѣ за вещами для церквей и получало ихъ на выгодныхъ условіяхъ. Если я, сельскій священникъ, имѣю возможность вести это дѣло, то отчего нельзя было устроить такой же складъ въ каѳедральномъ городѣ? Но, къ сожалѣнію, намъ всегда являются помѣхой во всѣхъ хорошихъ предпріятіяхъ наше неумѣніе и нерадѣніе.

Здѣсь идетъ сужденіе объ изысканіи источниковъ для содержанія епархиальнаго склада. На что 3—4 тыс. руб. для устройства сего склада, когда первоначально нужны только помѣщеніе да сидѣлецъ; а вещи можно всегда получать сколько угодно въ кредитъ при гарантіяхъ. Складъ, если онъ хорошо поведетъ свое дѣло, не будетъ нуждаться ни въ чьей помощи... Учрежденіе въ епархіяхъ складовъ для церковныхъ вещей кромѣ того, чтобы доставить всѣмъ желаемыя вещи церковныя, по возможно дешевой цѣнѣ, прекратить возможныя злоупотребленія со стороны старость и другихъ лицъ при покупкѣ ихъ.

Вопросъ объ устройствѣ церковныхъ

библиотекъ, предложенный Высокопреосвященнейшимъ Владиміромъ, Экзархомъ Грузіи, вопросъ величайшей важности. Этотъ вопросъ, кажется, третій разъ возвуждается духовенствомъ. Предложеніе объ открытии при всѣхъ церквяхъ библиотекъ дано было обще-епархіальному съѣзду духовенства Высокопреосвященнейшимъ Палладіемъ, нынѣ Митрополатомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ въ 1888 году. Съѣздъ духовенства постановилъ тогда: «Вмѣнить въ обязанность о. о. настоятелямъ церквей открывать библиотеки при церквяхъ по возможности» и т. п. Но, кажется, нигдѣ ничего не сдѣлано!..

Живое слово проповѣди, обращенное священникомъ къ своей паствѣ не можетъ у насъ еще, по многимъ причинамъ, вполнѣ исчерпать всѣхъ духовныхъ нуждъ паствы и вотъ тутъ не замѣнимъ вспомогательнымъ для священника средствомъ являются церковныя библиотеки. Если священнику удалось при церкви устроить библиотеку и по возможности обогатить ее популярными духовно-нравственнымъ соображенія книгами, то ему остается только озабочиться о разумной и умѣлой постановкѣ дѣла чтенія народомъ или слушанія прочитанного имъ.

Какъ на прошлыхъ съѣздахъ, такъ и теперь нѣкоторые депутаты высказывались и высказываются противъ устройства при церквяхъ библиотекъ церковныхъ за неподготовленностью, будто-бы, народа, отсутствиемъ въ немъ охоты къ чтенію и слушанію читаемаго. Позвольте мнѣ отцы—депутаты доказать ошибочность этого взгляда. Что нашъ народъ охотно читаетъ

книги ясно доказывается отчетомъ книгоиздательского товарищества въ Тифлисѣ. Изъ этого отчета за прошлый годъ узнаемъ, что товарищество распродало на 9 тысячъ руб. разныхъ книгъ.

Давно какъ у насъ печатаются: *ასება*, *ლექციანი*, *განვითარები*, *გურული* и проч. книжки, которыя ничего религіозно-нравственного въ себѣ не содержатъ; книги эти печатались въ количествѣ 2—3 тыс. экз. и выдерживали по нѣсколько изданій, книги эти продаются по 5—25 коп., но въ огромномъ количествѣ расходятся онѣ въ народъ. Это ясно доказываетъ, что охота въ нашемъ народѣ къ чтенію книгъ есть, но, къ сожалѣнію, мы не подготовлены настолько, чтобы подавать ему соотвѣтственную духовную пищу. Можетъ быть такой большой успѣхъ распространенія въ народѣ сихъ книгъ объясняется тѣмъ, что онѣ по своему содержанію, отвѣчаютъ вкусу народа, требующаго отъ книгъ прежде всего материала возбуждающаго его фантазію, —но что въ народѣ съ не меньшою охотой приобрѣтаются и книги религіознаго содержанія, въ доказательство этого мы можемъ указать на наши изданія. Лѣтъ 13 тому назадъ въ Тифлисѣ отпечатано было британскимъ обществомъ Евангеліе на грузинскомъ языкѣ, въ количествѣ 7000 экз. Все это изданіе разошлось въ народѣ въ скоромъ времени. Не доказываетъ ли все это, что въ народѣ есть уже охота къ чтенію книгъ религіозно-нравственного содержанія?.. Нѣть, въ народѣ есть охота къ чтенію книгъ, но духовенство не видитъ и не пользуется этой охотою!

Пользуясь такой любознательностью нашего народа и охотою его къ чтенію,

протестанты, далеко живущіе отъ насъ, принялись распространять среди нашего населенія, да еще на грузинскомъ языкѣ, свои брошюры подъ заманчивыми заглавіями: «Брачнаѧ одѣжда», «Іисусъ Назарей идетъ», «Пастухъ и овцы», «Что такое христіанинъ», «Рай и адъ», «Путь ко спасенію» и проч. Нѣтъ, отцы депутаты, пора намъ обратить вниманіе на учрежденіе библіотекъ при церквахъ и на распространеніе брошюре религіозно нравственного содержанія въ народѣ... А для этого недостаточно одно журнальное постановленіе, а нужно осуществленіе сказанного надѣль».

10 октября собраніе духовенства не имѣло засѣданія. Въ этотъ день почти всѣ депутаты имѣли удовольствіе выслушать божественную литургію Владыки — Экзарха, а вечеромъ — акаѳистъ и вѣбогослужебную бесѣду о христіанскомъ воспитаніи дѣтей. На акаѳистъ вышли, кромѣ мѣстной братіи, нѣкоторые изъprotoіереевъ и іереевъ грузинской епархіи, прибывшихъ въ Тифлісъ на съездъ духовенства; Владыка обратился къ собравшимся съ бесѣдою о христіанскомъ воспитаніи дѣтей — вопросѣ важномъ, отъ неправильнаго пониманія котораго въ современномъ намъ обществѣ происходит множество золъ, подрывающихъ благосостояніе церкви, государства и семейства. Въ началѣ бесѣды архипастырь нашъ выразилъ, что онъ съ этого дня открываетъ о сказанномъ предметѣ цѣлый рядъ бесѣдъ. Побуждаетъ его къ этому то сознаніе, что въ нашемъ христіанскомъ обществѣ въ настоящее время слышится всюду недовольство на неправильное воспитаніе дѣтей; жалуются и

церковь, и государство, и школа, и родители. Гдѣ же причина чувствуемаго зла? Нельзя сказать, что она скрывается въ природѣ самихъ дѣтей, потому что Самъ Богъ еще въ началѣ первобытной жизни человѣка благословилъ дѣтожденіе и распространеніе рода человѣческаго. Господь Іисусъ Христосъ Своимъ присутствіемъ на бракѣ въ Канѣ галилейской освятилъ бракъ и установилъ неразрывность брачнаго сожительства слѣдующими словами: *еже Богъ сочтетъ, человѣкъ да не разлучаетъ*. И такъ Духъ Святый въ таинствѣ крещенія дѣтей рождается въ новую святую жизнь, дѣлаетъ ихъ непорочными. Кромѣ сего, дѣтская природа такъ мягка, что она, по выражению одного философа, походитъ на воскъ, на которомъ можно отпечатлѣть и образъ Божій, и образъ сатаны. Нельзя искать причину въ школьнѣ, такъ какъ давно замѣчено, что, какъ говорить другой философъ, дѣти очень часто приносятъ въ школу такія наклонности и обнаруживаются такія привычки, которыя противны всякимъ школьнымъ началамъ и дѣйствуютъ разворачивающимъ образомъ на другихъ дѣтей, совершенно нравственно чистыхъ и невинныхъ. Нельзя также искать причины сказанного зла и въ духѣ времени. Правда, нынѣшний вѣкъ дѣйствуетъ на многихъ своеобразно: онъ своимъ теченіемъ портитъ святые нравы и обычай, но не смотря на это, и въ нынѣшнее время видимъ, что во многихъ семействахъ встречаются дѣти съ прекрасными задатками, не имѣющими никакого представленія о тѣхъ слабостяхъ и порокахъ, которые въ иныхъ дѣтяхъ укоренились и съ трудомъ изгоняются изъ

нихъ впослѣствіи. Такимъ образомъ, причина неправильнаго воспитанія скрываеться не въ природѣ дѣтей, не въ школѣ и и не въ духѣ времени, а въ самихъ родителяхъ, въ недостаточности ихъ христіанскаго надзора за дѣтьми.

Бесѣда Владыки произвела на слушателей глубокое впечатлѣніе.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ

Изъ Кутаисской тюрьмы.

Рѣдко когда приходится наталкиваться въ настоящее фарисейское время на людей, которые, не щадя ни трудовъ, ни подъ часъ расхода изъ собственнаго, довольно скучного, содержанія, старались бы, въ сферѣ своей служебной дѣятельности, приносить посильную пользу ближнему, не изъ какого-либо расчета, а единственno по добротѣ своей сердечной и при томъ, не рисуясь очевидностью приносимой ими пользы, а, напротивъ, стараясь остататься въ тѣни и быть, какъ можно, не замѣтнѣе. Въ виду этого, мы спѣшили подѣлиться съ читателями съ отраднымъ явленіемъ, на которое намъ, какъ-то на дняхъ, совершенно случайно пришлось натолкнуться.

Есть въ Кутаисѣ губернскій тюремный замокъ, построенный всего только на 200, кажется, человѣкъ арестантовъ, но содержащий въ себѣ въ среднемъ не менѣе 300 человѣкъ круглый годъ. Наибольшее число арестантовъ составляетъ разрядъ такъ называемыхъ «срочныхъ», приговоренныхъ или къ заключенію въ тюрьмѣ, или же къ арестантскимъ ротамъ, но, за неимѣніемъ въ послѣднихъ мѣста, отбывающихъ назначенные имъ сроки заключенія въ здѣшней тюрьмѣ. До настоящаго времени вся эта масса здоровыхъ, силь-

ныхъ, большою частью молодыхъ, людей ничѣмъ рѣшительно въ тюрьмѣ занята не была и легко представить себѣ, что при такой скученности народа и полнѣйшемъ ничего-недѣланіи, арестанты только и занимались разсказами о своихъ подвигахъ и обученіемъ еще несовѣтѣ испорченныхъ и погрязшихъ въ порокахъ товарищей своихъ тому — какъ ловче совершить преступленіе, какъ скрывать слѣды его и т. п. Однимъ словомъ, тюрьма для большей части ея невольныхъ обывателей служила не мѣстомъ исправленія и возражденія, а какъ разъ наоборотъ — школой самого низкаго порока; изъ нея выходили не исправленные наказаніемъ люди, въ чемъ-либо погрѣшившие предъ обществомъ и закономъ, а неправимые и уже закоренѣлые преступники, будущие обязательные рецидивисты, двигателемъ которыхъ на пути къ преступленію, благодаря отсутствію у насъ специальныхъ благотворительныхъ обществъ, является, кроме указанного чисто тюремнаго образованія, еще и полнѣйшая безмощность отбывшаго наказаніе арестанта при выходѣ изъ тюрьмы — неимѣніе ни гроша денегъ, на которые онъ могъ бы прожить первое время до присканія работы или занятій. Теперь же всѣмъ этимъ порядкамъ или, лучше сказать, безпорядкамъ насталъ конецъ, благодаря чрезвычайно плодотворной дѣятельности смотрителя нашего тюремнаго замка С. А. Яворскаго. Эта уважаемая личность, послѣ многихъ и долгихъ хлопотъ, благодаря необычайной энергіи и настойчивости своей, добилась наконецъ надлежащаго разрѣшенія на устройство въ тюрьмѣ разнаго рода мастерскихъ. При самыхъ скучныхъ средствахъ, затрачивая послѣдніе трудовые гроши свои, въ надеждѣ получить ихъ въ будущемъ, г. Яворскій устроилъ въ тюрьмѣ пока: швальню, сапожную мастерскую и мастерскую для возможныхъ издѣлій изъ кардона: папироcныхъ коробочекъ, бондolierокъ и коро-

бокъ для кондитерскихъ и т. п. Благодаря его же хлопотамъ, тюрьма получаетъ теперь заказы изъ города по портняжнымъ и сапожнымъ мастерствашъ, а мѣстные табачные фабриканты и въ особенностіи г. Пираловъ (послѣдній уже вступилъ въ сошенія съ тюрьмой), сочувственно отнесясь къ столь благой цѣли, обѣщались давать тюрьмѣ всѣ свои заказы на папиросныя кардонныя коробочки. Для обучения арестантовъ послѣднему мастерству нанять особый спеціалистъ, а для сапожного и портняжного — нашлись свои, именно изъ разряда «срочныхъ». Арестанты, благодаря совѣтамъ и увѣщаніямъ г. Яворскаго, охотно изъявляютъ желаніе учиться и работать безъ всякаго принужденія.

Отрадное впечатлѣніе производить и тюремная церковь, — хотя маленькая, но свѣтлая, уютная и, какъ золото, вся блестящая, отдѣленная стараніями г. Яворскаго. Если къ этому добавить еще довольно стройный хоръ пѣвчихъ изъ арестантовъ, то можно будетъ понять то душевное умиленіе, какое выносятъ арестанты по окончаніи церковной службы. Хоръ пѣвчихъ обучается законоучителемъ Кутаисской женской гимназіи о. А. Георгадзе, изъявившимъ желаніе совершенно безвозмездно обучать арестантовъ церковному пѣнію; выписаны ноты всего церковнаго обихода, такъ что есть полное основаніе предполагать, что пѣвческій хоръ поставленъ твердо. Въ недалекомъ будущемъ, съ увеличеніемъ средствъ тюрьмы, предполагается открыть школу грамотности для малолѣтнихъ преступниковъ, для чего уже заготовляются постепенно столы и скамейки, тюремная библиотека на общій счетъ пожертвованію въ пользу тюрьмы разными лицами книги; кузнечная, столярная и слесарная мастерскія.

Нечего и говорить о томъ, какую громадную пользу заключеннымъ принесутъ всѣ эти благія начинанія какъ въ нравственномъ отношеніи, такъ и въ чисто материальномъ, ибо теперь, окончивъ срокъ заключенія, въ которомъ арестантъ пріучался къ труду и изучилъ какое-либо спеціаль-

ное знаніе для борьбы жизнью и, сверхъ того, имѣть у себя немного денегъ, заработанныхъ въ тюрьмѣ, на которая можетъ прожить первое время до пріисканія себѣ работы. Остается только удивляться тому, какъ много можетъ сдѣлать даже одинъ человѣкъ, проникнутый любовью къ ближнему и поэтому изъ глубины души невольно воскликнешь: подай, Господи, побольше такихъ безкорыстныхъ и добрыхъ дѣятелей, какъ г. Яворскій. Нужно отдать справедливость и Кутаисскому губернскому тюремному Комитету, всегда сочувственно и горячо относившемуся къ смотрителю тюрьмы въ его проектахъ относительно поднятія нравственного уровня арестантовъ и представлениія имъ возможности зарабатывать деньги и изучать ремесла, при чемъ гг. директора Комитета, какъ намъ сдѣлалось извѣстнымъ, изъявили желаніе: одни — на собственныя средства наполнить необходимыми книгами тюремную библиотеку, другіе еще кое что.

Помѣщенія для арестантовъ прекрасны; большія свѣтлые комнаты, въ которыхъ арестанты размѣщаются довольно просторно, не оставляютъ желать лучшаго въ гигиеническомъ отношеніи; пища здоровая, сытная, всегда изъ свѣжихъ продуктовъ, хлѣбъ превосходный, такъ что жизнь арестантовъ прекрасно обставлена и увѣрены, что многие изъ нихъ не имѣли даже и десятой доли того, что имѣютъ въ тюрьмѣ, за исключеніемъ, конечно, свободы*).

*) Съ особыеннымъ удовольствиемъ даемъ мѣсто этому письму въ вашей газетѣ. Не сомнѣваемся, что это письмо во всякомъ порядочномъ человѣкѣ возбудить чувство искренней благодарности къ смотрителю тюрьмы, г. Яворскому, который такъ гуманно, такъ благородно обращается съ арестантами, котрые находять въ немъ какъ бы опта. Тѣмъ болѣе чести и похвали г. Яворскому, что въ другихъ тюрьмахъ только сурвостію и жестокостію думаютъ смягчать и исправлять нравы преступниковъ, забывая, что гуманное и мягко-христіанскоѣ обращеніе съ преступниками приводить въ этомъ отношеніи къ лучшимъ результатамъ.— Ред.

ЛѢТОПИСЬ

ГРУЗИНСКОЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

И РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

17 октября было совершено въ Кутаисѣ торжественное освященіе Сапичхской церкви, построенной во имя Вознесенія Христова. Освященіе и богослуженіе совершили Преосвященнѣйшій Гавріилъ, Епископомъ Имеретіи, въ сослуженіи архимандритовъ: Гелатскаго—Серапіона, Модаметскаго—Вискаріона и западнаго греческаго архимандрита Мелетіоса, настоятеля кафедральнаго собора прот. Г. Цагарейшвили и остального соборнаго духовенства.

По окончаніи литургіи, положенный въ этотъ день молебенъ отслуженъ былъ во дворѣ церкви. Предъ молебномъ Преосвященный произнесъ глубоко-прочувствованное слово, произведенное на слушателей глубокое впечатлѣніе. На литургіи и молебнѣ присутствовали Кутаисскій военный губернаторъ генераль-лейтенантъ М. Я. Шаликовъ и представители всѣхъ военныхъ и гражданскихъ учрежденій и масса народа. Здѣсь же былъ парадъ изъ мѣстнаго войска.

* *

24 и 25 числа сего октября Имеретинскій Епископъ Гавріилъ освятилъ въ Шорапанскомъ уѣздѣ двѣ вновь построенные церкви и въ среду изволилъ прибыть въ Кутаисѣ по Ткибульской желѣзной дорогѣ.

* .

О переводе инспектора духовной семинаріи. Инспекторъ Тифлисской духовной православной семинаріи, іеромонахъ Ioанникій, назначенъ ректоромъ кіевской духовной семинаріи, съ возведеніемъ въ санъ архимандрита, на мѣсто архимандрита Петра, который назначенъ епископомъ сухумскимъ.

Повышеніе отца Ioанникія радостно встрѣчено грузинскимъ духовенствомъ, но переводъ такого хорошаго инспектора изъ семинаріи произвело на всѣхъ удручающее впечатлѣніе. Къ сожалѣнію, Тифлисская семинарія, въ послѣднее время очень часто мѣняетъ своихъ ректоровъ и инспекторовъ, а это

послѣднее обстоятельство весьма много вліяетъ на ходъ учебно-воспитательного дѣла.

* *

По ходатайству ректора Тифлисской духовной православной семинаріи архимандрита Серафима, съ благословеніемъ Его Высокопреосвященства Экзарха Грузіи, въ церкви Тифлисской духовной семинаріи по четвергамъ устанавливается совершение богослуженія на грузинскомъ языке. Это прекрасное дѣло, но было бы еще лучше, если бы, не отвлекая учениковъ отъ уроковъ по четвергамъ, по праздникамъ и воскресеніямъ, на половину заставлять служить погрузински, такъ напримѣръ, въ одно воскресеніе пославянки, а въ другое—погрузински.

* *

Изъ Ново-Сенаки сообщаютъ намъ, что тамъ опять вышла неурядица между учителями.

* *

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ „обществомъ рас пространенія грамотности среди грузинъ“ была основана въ Батумѣ школа, причемъ имѣлось цѣлью главнымъ образомъ привлечь въ школу дѣтей мусульманъ-грузинъ. На школу «обществомъ» тратится ежегодно около трехъ тысячъ рублей. Мѣстное общество очень сочувственно отнеслось къ новой школѣ и учредило особое попечительство, которое устраиваетъ лотереи-аллегри, концерты и пр., въ пользу школы и вообще старается облегчить мѣстными средствами расходы «общества». Года два тому назадъ это попечительство обратилось въ батумскую городскую думу съ просьбою уступить гдѣ нибудь въ Батумѣ городскую землю, на которой можно было бы выстроить постоянное помѣщеніе для школы. Городское самоуправленіе отнеслось весьма сочувственно къ просьбѣ попечительства и, уступивъ ему городскую землю, поставило условіемъ, что если въ скоромъ времени не будетъ выстроено помѣщеніе школы, земля опять будетъ отобрана городомъ для своихъ нуждъ. Въ виду этого члены попечительства начали собирать пожертвованія, причемъ, какъ сообщаетъ газ. „Иверіа“, по настоящее время уже собрано 3,367 руб. Крупные пожертвованія, между прочимъ, внесены: И. Н. Окромчедзовымъ —500 руб., Н. В. Гогоберидзе и Рихтеромъ и К-о,—

по 300 руб., Н. А. Сабаевымъ и М. С. Бетановыемъ— по 200 руб. и др. Чопечительство на дняхъ приступаетъ къ постройкѣ постояннаго помѣщенія для этой школы („Нов. Обоз.“).

**

Крупная пожертвованія. Грузинская газета «Иверія» передаетъ интересное извѣстіе о двухъ крупныхъ пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ двумя лицами „Обществу распространенія грамотности среди грузинского населенія“. Одно изъ нихъ, Тифлисскій фотографъ А. Ройновъ, пожертвовало «Обществу» свой музей древностей, стоящій не менѣе 50,000 руб. Въ виду этого крупнаго пожертвованія „Общество распространенія грамотности“ предполагаетъ выстроить собственное зданіе подъ музей. Въ этомъ музѣ будуть помѣщены всѣ древности Грузіи, архитектурныя, историческія, а также археологическія. Въ это же зданіе будутъ перенесены всѣ древнія рукописи и библиотека „Общества“. По словамъ газеты, одинъ изъ мѣстныхъ грузинъ жертвуєтъ „Обществу“ землю подъ зданіе музея и самъ же заказалъ планъ для будущаго музея „Общества“ одному изъ лучшихъ архитекторовъ. Имѣніе, жертвуемое подъ музей, какъ намъ сообщаютъ, находится близъ казеннаго театра и стоитъ также не менѣе 50,000 руб. („Кав.“).

**

Мы читаемъ одно напечатанное въ Ново-Сенакахъ объявление, съ разрѣшенія полиціи, слѣдующаго содержанія:

Съ разрѣшенія и благословенія высшаго духовнаго Начальства въ м. Ново-Сенакахъ открыта, съ 1-го сентября 1893 г. членами училищнаго Совета, тг. учителями Н. Чарая и В. Микадзе образцовая церковно-приходская школа, гдѣ, кромѣ учениковъ, будутъ готовиться и желающіе учительской должности въ приходскихъ школахъ. Необходимы свѣдѣнія ежедневно можно получать у упомянутыхъ учителей въ минг. духовномъ училищѣ. М. Ново-Сенаки, 1893 г. 25 Августа. Завѣдывающіе школою Н. Чарая и В. Микадзе.

Мы утвердительно можемъ сказать, что такого разрѣшенія отъ высшаго духовнаго начальства они не могли получить, тѣмъ болѣе, что

эти учителя, при занимаемыхъ ими должностяхъ, не имѣютъ ни права, ни времени открывать еще самостоятельную школу.

**

Многія общества трезвости возбудили ходатайства предъ правительствомъ о закрытіи питейныхъ заведеній въ праздничные дни. Эти ходатайства опять вызывали полемику за и противъ, ведущуюся къ большимъ оживленіемъ. Одни утверждаютъ, что наша 150-тысячная армія кабатчиковъ уже давно превратила для русскаго человѣка праздничные дни—въ дни безшабашнаго пьянства, что ни слабый голосъ церкви (одна церковь на 4 кабака), ни еще болѣе слабый голосъ школы (одна школа на 6 кабаковъ) пока ни къ чему не приводятъ, что при настоящихъ условіяхъ возможна только одна цѣлесообразная мѣра—закрытіе питейныхъ заведеній хотя только въ праздники, въ дни наибольшей ихъ вредности, и что если двери 150 тысячъ кабаковъ будутъ болѣе трехъ мѣсяцевъ въ году закрыты, пьянство уменьшится, а вмѣстѣ съ тѣмъ и самые праздники будутъ проводиться болѣе достосложнымъ образомъ. Другіе вновь заговорили о томъ, что дѣло здѣсь не въ запрещеніи, что съ кабакомъ нужно бороться другими средствами и т. д.

**

Причины и обстоятельства гибели броненосца «Русалка» съ его экипажемъ во время бури 7 сентября по прежнему въ высшей степени сильно занимаютъ всѣхъ. Толковъ множество, но вѣрного пока не извѣстно ничего. Назначенная по этому дѣлу особыя слѣдственная комиссія по всей вѣроятности выяснила катастрофу. Начатыя подписки въ пользу семей погибшихъ моряковъ даютъ сравнительно значительныя суммы, что служитъ самыми краснорѣчивыми свидѣтельствомъ о живомъ участіи общества ко времени скончавшимся морякамъ. Въ церквяхъ обыкновенно при большомъ стеченіи народа, а также въ общественныхъ учрежденіяхъ, совершаются панихида по скончавшимся морякамъ. Панихида въ С.-Петербургскомъ каѳедральномъ Исаакіевскомъ соборѣ, совершенная 16 сентября Высокопреосвященіемъ митрополитомъ Палладіемъ, была отслужена при громадномъ стеченіи молящихся всѣхъ сословій. Поиски погибшей «Русалки» до сихъ поръ продолжаются, но найдено только много мелкихъ вещей, выброшенныхъ волнами на берега, а гдѣ она сама находится, на какомъ мѣстѣ затонула—еще не открыто („Церк. Вѣст.“).

ПРИЯСТИЧНО-РЕЛИГИОЗНЫЙ ОГЛАШ.

Добродѣтельная жизнъ родителей—лучшее наслѣдство дѣтей.

(Слово въ день св. Богоотецъ Иоакима и Анны).

Bѣ настоящій день св. Церковь торжествуетъ память св. родителей преблагословенной Дѣвы Маріи, праведныхъ Иоакима и Анны. При этомъ воспоминаемъ, всякому, конечно, не разъ приходило на мысль, какъ счастливы эти достойно ублажаемые супруги, удостоившіеся имѣть такую, воистину блаженную и преблаженную Дщерь!

Но подобное счастіе предлагается, брат., и всѣмъ родителямъ, желающимъ видѣть дѣтей своихъ истинно счастливыми и блаженными. *Иже безъ порока живетъ въ правдѣ, блаженны оставитъ дѣти свои,* говоритъ Премудрость Божія устами богоухновенного любителя мудрости. Итакъ, по ученію Премудрости Божіей, самое счастливое наслѣдство для дѣтей есть благочестія и праведная жизнь родителей, и первая обязанность родителей, желающихъ счастія своимъ дѣтямъ, самимъ жить праведно и благочестіво, какъ жили праведные родители Матери Божіей.

Правда, не такъ разсуждаетъ наша житейская мудрость. Живя правдой, говоритъ она, наживешь не много; съ чѣмъ же останутся дѣти? То-ли дѣло, если какими бы то ни было средствами приобрѣсти для нихъ большое богатство, оставить въ наслѣдство дома и земли? Тогда они могутъ быть счастливы и благополучны на всю жизнь. Живя правдою, не уйдешь далеко по пути почестей, не достигнешь тѣхъ степеней мірскаго величія, на которыхъ имена счастливцевъ блестятъ титулами и обладаютъ преимуществами наследственными и потомственными; чѣмъ же будутъ отличаться дѣти праведника между миллионами людей простыхъ и не знатныхъ? и какимъ почетомъ и уважениемъ могутъ пользоваться между согражданами? Иное дѣло, если добиться вы-

сокихъ почестей, украсить свое имя громкими титулами, чтобы дѣти могли гордиться своимъ происхожденіемъ, величаться именами своихъ отцевъ и предковъ. Тогда предъ ними будутъ открыты всѣ пути къ почестямъ и славѣ. Живя правдою, нельзя не нажить себѣ многихъ недоброжелателей и враговъ, которыхъ вражда обратится, потомъ, и на дѣтей; какъ же будутъ счастливы дѣти праведника среди ненавидящихъ и враждущихъ имъ? То-ли дѣло сискать себѣ, какими бы то ни было путями, расположение сильныхъ земли? Тогда и дѣти будутъ пользоваться мхъ покровительствомъ и милостями, и найдутъ дорогу къ благополучию.

Такъ, говорю, разсуждаетъ наша житейская мудрость. Не *живи суть сынове человечествіи въ мѣрилѣхъ своихъ еже неправдовати* (Пс. 61, 10). Всегда ли оправдываются на дѣлѣ эти, повидимому, основательные расчеты житейской мудрости? Нѣтъ, гораздо чаще случается наоборотъ. Нажитое неправдою имущество не долго остается въ рукахъ дѣтей и наследниковъ неправеднаго богача. Чаще всего бываетъ, что по слову Пророка, *чуждіи поядаютъ труды его, а его потомки остаются нищими.* Всue мятется человѣкъ, говорить слово Господне: *сокровиществоуетъ, и не вѣсть, кому соберетъ я* (Пс. 38, 7). Справедливо замѣчаютъ, что благоразумно пользоваться богатствомъ умѣеть только тотъ, кто приобрѣтаетъ его собственными трудами, а не тотъ, кому достается оно даромъ, безъ трудовъ, и заботъ. Пространые domы bывшихъ нѣкогда богачей сколькихъ перемѣнили уже владѣльцевъ? А несчастные потомки ихъ строителей ищутъ и не находятъ угла, гдѣ главу подѣлонити. А достигнутая неправдою почести развѣ не ложатся несмыываемымъ пятномъ на дѣтяхъ и потомкахъ? Развѣ не подвергаютъ ихъ, вместо незаслуженного почета, заслуженному посмѣянію? Мало ли было великихъ и славныхъ въ глазахъ міра именъ, которыхъ и самая память, по слову Писанія, *погибѣ съ шумомъ?* Съ другой стороны, если, и живя правдою, можно возбудить къ себѣ нерасположенность людей злыхъ и развращенныхъ;

то, живя неправдою, можи ли че оставить по себѣ непріязненої памяти даже у людей добрыхъ и честныхъ? А сколько слезъ обиженныхъ упадаютъ не на одну могилу, а на оставшееся потомство человѣка неправеднаго? Сколько горькихъ укоризнъ и жалобъ услышать его дѣти? И не будеть ли память неправеднаго родителя служить для нихъ не утѣшенiemъ, а наказанiemъ? Равнымъ образомъ, и покровительство сильныхъ земли на долго ли можетъ обеспечивать участъ дѣтей ихъ льстца и прислужника? *Не надѣйтесь, говорить Слово Божіе, на князи, на сыны человѣческія, въ нихже нѣсть спасенія: изыдетъ духъ его, и въ перстъ свою возвратится: въ той день погибнутъ вся помышленія его* (Пс. 145, 3—4), а съ нимъ погибнутъ и всѣ возлагавшіяся на него надежды.

Не таково наслѣдство для дѣтей—безпорочная, праведная и благочестивая жизнь родителей. Это наслѣдство прочнѣе и надежнѣе всякаго богатства, дороже всѣхъ почестей титуловъ; вѣрнѣе всякаго благоволенія сильныхъ земли.

Кто живеть праведно, ходя во всѣхъ заповѣдехъ и оправданіяхъ Господнихъ безпорочно (Лук. 1, 6), на томъ, во-первыхъ, почиваетъ благословеніе Божіе, которое переходитъ и на потомство его въ роды родовъ. Угодилъ Авраамъ Богу,—и не только ближайшіе, а и самые отдаленные его потомки благоденствовали подъ осѣненiemъ почившаго на предкѣ ихъ благословенія Божія. Стяжалъ благословеніе Божіе Давидъ, — и потомки его (хотя нѣкоторые изъ нихъ были нечестивы и беззаконны) возсѣдали преемственно на престолѣ его, какъ было обѣщано ему Богомъ. Лишился благословенія Божія нечестивый Сауль, — и царственные потомки его скитались нищими и самый родъ его пресѣкая въ ненроложительное время. Сколько есть, можетъ быть, и между наими людей, живущихъ въ довольствѣ и благополучіи, которые достигли сего состоянія не богатымъ наслѣдствомъ и не сильными связями, а молитвами и благословеніемъ благочестивыхъ родителей! Такъ велико и важно, такъ благонадежно и прочно для самого земного благополучія благословеніе

Божіе, почивающее на людяхъ благочестивыхъ и праведныхъ! Оно-то и составляетъ истинное счастье ихъ дѣтей и потомковъ. *Родъ правыхъ благословится*, говоритъ Слово Господне.

Кто живеть праведно, тотъ не только не обижаетъ никого, напротивъ, благотворить и благодѣтельствуетъ осѣмъ и каждому, благодѣтельствуетъ и самимъ врагамъ своимъ; тотъ оставляетъ по себѣ одну добрую память и добрую славу, благородное чувство въ сердцахъ всѣхъ, окружавшихъ его. Потомство такого человѣка всегда найдетъ себѣ покровъ и защиту. Доброе имя отца есть какъ бы рекомендательное письмо для его сына; съ нимъ онъ вездѣ найдетъ себѣ друзей и покровителей. Если бы человѣкъ праведный и имѣлъ въ жизни своей какихъ либо недоброжелателей, то и ихъ недоброжелательство не можетъ продолжаться далѣе его гроба. Ибо не могутъ они не сознавать, что неправедно ненавидѣли мужа праведнаго, несправедливо обижали и оскорбляли его во время его жизни, что они воздавали ему злая, онъ же воздавалъ имъ благая. И не побудить-ли ихъ проснувшаяся совѣсть сдѣлать что-либо доброе для дѣтей его? Такимъ образомъ дѣти праведника не только въ друзьяхъ, а и въ самыхъ врагахъ его не найдутъ ли скорѣе друзей и покровителей, нежели враговъ и недоброжелателей?

Кто безъ порока живеть въ правдѣ, тотъ живеть трудолюбиво, умѣренно и воздержно. Если не имѣть онъ большаго богатства, то имѣть честное довольство во всемъ; потому что не имѣть ни излишнихъ, изысканныхъ нуждъ, ни разнообразныхъ, изобрѣтаемыхъ праздностию, потребностей, ни безграницыхъ, ничѣмъ не удовлетворимыхъ, желаній, а довольствуется тѣмъ, что посыаетъ и чѣмъ благословляетъ его Господь Богъ. Тотъ и дѣтей своихъ пріучаетъ съ малолѣтства быть также трудолюбивыми и воздержными и также довольствоваться тѣмъ состояніемъ какимъ благословляетъ ихъ Богъ. Могутъ ли быть несчастными такія дѣти? Нѣть; ибо истинное счастье человѣка не въ его, а внутри, въ его сердцѣ. Осыпьте какимъ угодно богатствомъ человѣка

корыстолюбиваго и любостяжательнаго, — онъ не будетъ доволенъ, не перестанетъ мучиться желаниемъ большаго, и не будетъ имѣть того, чего желаетъ. Украсьте какими угодно почестями человѣка честолюбиваго,— ему все будетъ мало, его не перестанетъ мучить зависть къ его соперникамъ, онъ всегда будетъ терзаться тѣмъ, что не сбываются безразсудныя мечты его, не исполняются его необузданыя желанія. Се бо царствіе Божіе внутрь васъ есть, говорить Господь. Ищите прежде царствія Божія и правды его, и все, потребное для жизни временной, приложитъся вамъ (Мо. 6, 33).

Кто, наконецъ самъ живетъ благочестиво, тотъ и дѣтей своихъ воспитываетъ въ благочестии и страхѣ Божиѣмъ. А добрый и благочестивый сынъ будетъ счастливымъ и безъ богатаго наслѣдства, равно какъ порочному сыну не въ помощь и богатство. Благочестіе, говоритъ Апостолъ, на все полезно есть, обѣтованіе имущее живота настоящаго и грядущаго. Вотъ, почему св. Давидъ уверяетъ, что оғь во всю долгую жизнь свою не видѣлъ, чтобы потомство праведника терпѣло нужду и бѣдствовало. Юный ший быхъ, ибо состарюхся. говоритъ онъ: и не видѣхъ праведника оставлена, ниже съмне его просияща хлыбы. Весь день милуетъ, и взаимъ даетъ праведнымъ и силья его со благословеніе будетъ (Псал. 36, 25, 26). Праведные родители пресвятой Дѣви Маріи не обладали земными сокровищами, и не оставили Ей въ наслѣдство никакого богатства; напротивъ, приведя Ее, трехлѣтнюю Отроковицу, въ храмъ Божій, предавъ Ее Господу, и сами скоро отошли ко Господу, оставивъ Ее сиротою, одинокою и беспомощною въ мірѣ, подъ кровомъ храма Божія и подъ благодатнымъ покровомъ Самаго Господа храма. Но они оставили Ей въ наслѣдство живый духъ истиннаго благочестія, который отъ юности напиталось Ея сердце, сдѣлавшееся чистымъ и святымъ храмомъ Духа Божія; оставили любовь къ закону Господню и божественному Слову, которымъ питалася душа Ея, какъ манною небесною, и возросла въ мѣру возраста исполненія Христова; оставили примѣръ

своей цѣломудренной, благоговѣйной и богоизненой жизни, который былъ для Ней добрымъ руководителемъ и пѣстуномъ во Христѣ. Они унѣвѣстили Ее Господу, Господь избралъ Ее въ Матерь Себѣ. Какое наслѣдство земное могло бы такъ осчастливить Ее и сдѣлать воистину блаженною и преблаженою на вѣки?

О, если бы хотя любовь родительская и желаніе счастія своимъ дѣтямъ побуждали каждого безъ порока жить въ правдѣ! Какъ бы тогда счастливы и родители и дѣти! Аминь.

Полезныя свѣдѣнія.

Одинъ изъ опаснѣйшихъ враговъ грушевато дерева и борьба съ имъ.

Это такъ называемая „листоблошка“ (Psylia rugi), вѣтъ стадіи развития которой тщательно прослѣжены были г. Н. Грабовскимъ, сообщающимъ объ этомъ насѣкомомъ слѣдующія важныя свѣдѣнія. Свои микроскопическія яички „листоблошка“ закладываетъ на годовальныхъ и двухлѣтнихъ побѣгахъ груши, въ щелахъ почекъ. Съ расpusкaniемъ листовыхъ почекъ выплываются и личинки насѣкомаго. Снабженныя зачаточными крыльями, эти личинки имѣютъ полуovalную форму и окрашены въ сѣрий цвѣтъ, съ продольными черными полосками на спинѣ.

Въ этомъ начальномъ періодѣ развитія размѣры личинокъ до того малы, что для опредѣленія ихъ формы требуется сильная лупа. Расположившись плотно, кольцобразно на молодыхъ побѣгахъ, личинки всасываютъ соки изъ нѣжной кожи, вслѣдствіе чего эти побѣги покрываются чернымъ налетомъ, словно посыпаны угольнымъ порошкомъ; они останавливаются въ ростѣ и вскорѣ многіе совсѣмъ погибаютъ. Съ окрыленіемъ, „листоблошка“ перекочевываетъ уже на листья, покрывающіеся оттого темно-бурыми пятнами и, къ концу юна деревья, подверженныя нападенію этого насѣкомаго, теряютъ листья. Правда, деревья даютъ затѣмъ новые листья, но очень мелкие, и если на такихъ поврежденныхъ деревьяхъ успѣваетъ иногда завязаться плодъ, то всегда выходитъ мелкий, карявый, твердый какъ камея и совершенно безвкусный.

Съ указаннымъ выше опаденiemъ листьевъ, „листоблошка“ заканчиваетъ свое существование и кладетъ яички, изъ которыхъ весною должно появиться новое, еще болѣе многочисленное поколѣніе. Ни зной, ни морозъ не оказываютъ ни малѣйшаго вреднаго дѣйствія на эти яички. Такъ какъ „листоблошка“ составляетъ предметъ самаго заботливаго ухода со стороны муравьевъ (новое свидѣтельство сомнительной „пользы“ муравьевъ въ садахъ), то послѣдніе могутъ до нѣкоторой степени служить показателемъ присутствія на деревѣ Псыла руги.

На борьбу съ этимъ насѣкомымъ были истощены всевозможныя средства, но безуспѣшно, пока одному ревностному владикавказкому садоводу, г. С—ву, не пришла счастливая мысль испробовать дѣйствіе керосина. Видя, говоритъ г. Грабовскій, неминуемую гибель аллагирской черной груши, г. С—въ рискнулъ въ срединѣ лѣта опрыснуть пхъ крѣпкимъ растворомъ керосина: деревья почти немедленно сбросили свои и безъ того сильно поврежденныя „листоблошкой“ листья; но не прошло десяти дней, какъ они одѣлись новой листовой и къ концу лѣта дали здоровые, свободные отъ насѣкомато побѣги. Продолжая при малѣйшемъ появленіи „листоблошки“, опрыскивать деревья растворомъ 10 стакановъ керосина на ведро воды, съ примѣсью одного фунта самого простого мыла, безъ чего керосинъ не смѣшивается съ водою, и сильно удабривая деревья, г. С—въ достигъ того, что послѣднія пошли у него хорошо и не страдаютъ болѣе отъ названного насѣкомаго.

Хотя данныя, сообщаемыя г. Грабовскимъ, и относятся собственно къ аллагирской черной грушѣ, но такъ какъ „листоблошка“ нападаетъ и на другіе сорта грушевыхъ деревьевъ, то эти давнія заслуживаютъ, конечно, общаго вниманія садоводовъ.

Американскій способъ защиты фруктовыхъ деревьевъ отъ вредныхъ насѣкомыхъ и грибковъ.

Какъ передаетъ „Вѣстникъ Садоводства“, американцы съ этой цѣлью опрыскиваютъ всѣ фруктовыя деревья очень жидkimъ растворомъ швейцарской зелени; для защиты отъ грибковъ, къ этой смѣси прибавляютъ еще жидкий растворъ мѣднаго купороса. Для защиты отъ яблонного долгоносика, личинки котораго нападаютъ на цветоносы почки, выѣдаются органы оплодотворенія, не рѣдко и самую завязь, яблони опрыскиваются указаннымъ растворомъ вскорѣ послѣ цвѣтенія, повторяя эту операциѣ по мѣрѣ даль-

нейшей надобности. Такимъ образомъ, плодовалъ почка, пока она еще обращена глазкомъ кверху, покрывается такимъ слоемъ яда, убивающаго личинку „немедленно“. Вообще этимъ способомъ уничтожаются, яко бы, „всѣ личинки и гусеницы, обѣдающая почки и листья“. Въ Германіи съ той же цѣлью прибѣгаютъ къ опрыскиванію жидкой смѣстью изъ 20 золотниковъ мѣднаго купороса и такого же количества извести на два штофа воды.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ВЪ 1894 ГОДУ

ОБЩЕСТВО Любителей Духовнаго Просвѣщенія

будетъ издаваться:

1. Членія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія, духовный, учено-литературный журналъ, выходитъ ежемѣсячно, книжками отъ 9 до 12 печатн. листовъ. Въ составъ журнала входитъ: статьи, посвященные научной разработкѣ вопросовъ по Священ. Писанию (его экзегетикѣ и исагогикѣ), по христіанской апологетикѣ, каноникѣ, церковной исторіи и археологии (отд. I-й), обозрѣніе современной церковной жизни и богословской мысли—внутреннее и иностранное—съ присовокупленіемъ мелкихъ статей, извѣстий и замѣтокъ (отд. II-й) и неизданные памятники христіанской письменности и материалы для истории русской церкви (отд. III-й).

Подписьная цѣна за годъ 6 руб. 50 коп. безъ доставки и семь руб. съ доставкой и пересылкой.

II. **Московскія Церковныя Вѣдомости**,—выходятъ еженедѣльно отъ 1½ до 2½, печатн. листовъ; задачею своею имѣютъ сообщать свѣдѣнія о различныхъ современныхъ явленіяхъ внутренней и выѣшней церковно-общественной жизни. Въ составъ газеты входятъ: 1) слова, поученія и иные статьи гомилетического содержанія; 2) руководящія статьи и замѣтки по различнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни; 3) московская хроника, сообщающая свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни общества и пастырской дѣятельности духовенства въ Москвѣ и ее уѣздахъ; 4. внутреннія извѣстія, отмѣчающія достойные вниманія и поучительные факты инопархиальной церковно-общественной жизни; 6. иностранныя извѣстія, заключающія съ современнымъ положениемъ церковно-общественной жизни за грани-

цей и преимущественно въ странахъ славянскихъ и православнаго востока; 6. лѣтопись печати, гдѣ помѣщаются библіографическая свѣдѣнія о нѣкоторыхъ вновь выходящихъ книгахъ духовнаго содержанія и преимущественно полезныхъ для сельскаго духовенства, школьнаго и народа, краткое обозрѣніе духовныхъ журналовъ и замѣтки и сообщенія о свѣтской печати; 7. корреспонденціи о фактахъ и явленіяхъ, составляющихъ предметъ хроники и внутреннихъ извѣстій; 8. извѣстія и замѣтки, не вошедшия почему-либо въ предыдущіе отдѣлы, 9. общедоступныя и полезныя для сельскихъ читателей статьи по сельскому хозяйству, гигиенѣ и медицинѣ, 10. объявленія, и преимущественно о книгахъ духовнаго содержанія и 11. официальный отдѣлъ, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія и награды, распоряженія и указы: Святѣшаго Правительствующаго Синода, Г. Оберъ-Прокурора и Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, и Московскаго Епархіального Начальства; а также распоряженія и отчеты мѣстныхъ Епархіальныхъ учрежденій: Свѣчнаго завода, Эмеритальной кассы. Попечительства о бѣдныхъ и проч.; свѣдѣнія и отчеты о приходскихъ Попечительствахъ, Братствахъ, и т. п.

Подписная цѣна безъ доставки: на годъ 3 руб. 50 к., на полгода—2 р., на 3 мѣсяца—1 руб.; на 1 мѣс.—40 к., съ доставкой и пересылкой: на 1 годъ—5 р., на полгода—3 р., на 3 мѣсяца—1 р. 50 к. и на одинъ мѣсяцъ—60 коп.

Лица, подписывающіяся на журналъ и газету вмѣстѣ, платить безъ доставки 10 р., съ доставкой и пересылкой 11 р.

- III. **Воскресныя бесѣды**, выходять отдельными листками по воскреснымъ днамъ. Подписная цѣна безъ доставки 50 к. (за 52 л.), съ пересылкой—1 р. 10 к., за полгода—60 коп., за 3 мѣсяца—35 коп., за мѣсяц—20 к. Выписзывающіе Воскресныя Бесѣды въ количествѣ 50 экземпляровъ по одному адресу, платить 50 к. за экземпляръ съ пересылкой.

Подписька на означенныя издапія привимается въ редакціи (Москва, Остроженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, свящ. И. И. Соловьева) и въ Епархіальной Библіотекѣ (Москва, Высокопетровскій монастырь, на Петровкѣ).

Тамъ же можно получать и прежнія издапія общества:

Чтения въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за всѣ предыдущіе годы. 10 книгъ, выхо-

дившихъ до 1871 года отдельными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р., за годовое изданіе 1871—1874 гг. безъ перес. 2 р., съ перес. 3 р., за годовое изданіе 1875—1881 гг. безъ перес. 4 руб., съ перес. 5 рб., за годовое изданіе 1882—1892 гг. безъ перес. 6 руб. 50 к., съ перес. 7 2ублей.

Московскія Епархіальные Вѣдомости за 1869—1879 гг. по 2 р. годовой экз.; съ перес. 2 р. 50 к.

Московскія Церковныя Вѣдомости за 1880—1889 годы по 3 р. 50 к., съ перес. 4 руб. 50 к., годовой экз.; за 1890—1892 гг. 3 руб. 50 коп., съ перес. по 5 руб. год. экз.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874—1889 гг. за 52 бесѣды каждого года 25 к., съ перес. 45 к.; за годовое изданіе 1890, 1891 и 1892 гг. 50 коп., съ перес. 70 коп.

Избранныя бесѣды 1881—1884 гг. въ одной книжкѣ 25 к., съ перес. 45 к.

Прим. Выписзывающіе въ одинъ разъ на 50 экз. Воскресныхъ бесѣдъ одного изъ прежнихъ годовъ (до 00-го) платить по 25 к. за экзем. съ пересылкой.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскрес. Бесѣдъ 1879 г.). Цѣна 25 к., съ перес. 45 коп.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви, цѣна 5 к., съ перес. 10 к.

Записки на книгу Бытія Митрополита Московскаго Филарета, цѣна 50 к., съ перес. 75 к.

Правила Св. Апостоловъ съ толкованіями. Изд. 2-е, цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Правила святыхъ вселенскихъ соборовъ, съ толкованіями. Два выпуска по 80 к. каждый, съ перес. по 1 р.; на веленевой бумагѣ—по 2 руб., съ перес. по 2 р. 50 к.

Правила святыхъ помѣстныхъ соборовъ, съ толкованіемъ. Два выпуска по 1 р. каждый, съ перес. по 1 р. 25 к.; на веленевой бумагѣ по 2 р. 25 к. за каждый выпускъ, съ перес. по 2 р. 50 к.

Правила святыхъ отцовъ съ толкованіями; 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к., на веленевой бумагѣ по 2 р. 75 к., съ перес. 3 руб.

Указатель предметовъ, содержащихся въ изданіи правилъ апостольскихъ соборныхъ и св. отцевъ съ толкованіями, ц. 50 к., съ перес. 60 коп.

Указатель статей, помѣщенных въ журналь
Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщен
ія си 17 лѣтъ съ 1863 по 1880 г., ц. 25 коп., съ
перес. 30 к.

Сборникъ, изданій Обществомъ Любителей Ду
ховнаго просвѣщенія по случаю празднованія столѣт
наго юбилея со дnia рождения (1782—1882 гг.) Фила
вета Митрополита Московскаго. Томъ I. Матеріалы.
Томъ II. Оригинальныя статьи. Москва. 1883 г., цѣ
на каждого тома 3 р., съ перес. 3 р. 50 коп.

Сборникъ изданій Обществомъ Любителей Ду
ховнаго Просвѣщенія по случаю исполнившагося двад
цатипятилѣтія его дѣятельности. Цѣна 75 коп., съ
перес. 1 руб.

О Богослуженіи въ навечеріе дня Успенія Пре
святых Богородицы при гробѣ ея въ Геѳсиманіи близъ
Иерусалима. Цѣна 20 к., съ перес. 30 к.

Праздникъ Рождества Христова и Богоявленія,—
восемь проповѣдей произнесенныхъ пасторомъ Голь
стомъ. Ц. 40 к., съ перес. 60 к.

Высокопреосвященнѣйший Макарій, Митрополитъ
Московскій. Очеркъ его жизни и дѣятельности. Цѣна
50 к., съ перес. 60 к.

Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Леонтия,
Митрополита Московскаго. Цѣна 50 к., съ пер. 60 к.

О религіосно-правственномъ вотпитаніи. Прот.
Виктора Рождественскаго. Изд. З-е, цѣна 5 к. съ пер.

Жизнь св. Иоанна Богослова, цѣча 5 коп. съ
перес. 10 коп.

Бесѣда пастыря съ православными воинами, цѣ
на 5 коп. съ перес.

Греческій текстъ новооткрытоаго памятника древ
не-христіанской письменности, съ русскимъ перево
домъ его, введеніемъ и объяснительнымъ примѣчаніемъ
С. И. С. Цѣна 75 к., съ перес. 1 р.

Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, арх.
Никофора. Цѣна 2 р. съ перес.

Иллюстрированная полная популярная библейская
Энциклопедія въ 4-хъ выпускахъ. Трудъ и изданіе
архим. Никифора. Цѣна 10 рублей. 3—1.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ДВУХНEDЛЬНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ РУССКОЕ ИЗДАНІЕ

**IX Г „ПАСТЫРЬ“ IX Г.
и грузинское**

XI Г. „МЦКЕМСИ“ XI Г.

НА 1893 ГОДЪ.

Выходять 15-го и 30-го числа каждого мѣсяца.

ПРОГРАММА «ПАСТЫРЯ» СЛЕДУЮЩАЯ:

a) официальная часть.

1) Дѣйствія и распоряженія начальства.

b) неофициальная часть.

Цѣль изданія «Пастыря» кроме выполненія своей про
граммы, заключающей въ себѣ сверхъ официального отде
ла, литературный отдѣлъ по вопросамъ церковно-
общественной жизни и отдѣлъ нравственно-религіоз
ный,—1) сообщать содержаніе болѣе интересныхъ ста
теекъ, помѣщенныхъ въ грузинскомъ изд. „Мцкемси“ рус
скому духовенству и обществу и 2) знакомить русское
духовенство и общество съ Грузіею—этимъ отдаленнымъ
краемъ Россіи, равнымъ образомъ знакомить грузин
ское духовенство и общество посредствомъ грузинскаго
изданія „Мцкемси“ съ русскою духовною литературую
и жизнью русскаго народа.

Объявленія печатаются и печатныя объявленія при
нимаются для разсыпки по умѣренной цѣнѣ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

«Пастырь» на годъ — — — 3 р.
— полгода — — — 2 —

„Пастырь“ съ грузинскимъ изданіемъ

„Мцкемси“ на годъ — — — 6 р.
на полгода — — — 4 р.

Для учителей народныхъ и церковно-приход
скихъ школъ оба изданія 3 руб.

Редакція журнала «Пастырь» помѣщается въ Квири
лахъ, въ собственномъ домѣ редактора.

Подпись принимается какъ въ редакціи, такъ
и въ конторахъ.

Гг. иногородные благоволять адресовать свои
требованія такъ: Въ Квирилу. Въ редакцію
газеты и журнала „Мцкемси“ и „ПАСТЫРЬ“

Редакторъ-издатель Прот. Давидъ Гамбашидзе.

Редакторъ-издатель, П. Д. Гамбашидзе. Дозволено цензурою. Кутаисъ, 29 Октября 1893 г.

Типографія редакціи (П. Д. Гамбашидзе). Въ Кутаисѣ, помѣщ. въ д. бр. Ханановыхъ, на Нѣмецкой ул.